

Сразу отмечу, что тема для написания данного материала подсказала мне бывший военный комиссар Мужкапского района, ветеран Великой Отечественной войны, ныне пенсионер Иakov Васильевич Бабичев. Во время службыной встречи на рынке он в разговоре спросил меня:

— А знаете ли о том, что в районе проходит единственный участник военного парада в Москве по случаю Победы над фашистской Германией?

И называл его — Михаил Алексеевич Новгородов. Затем добавил:

— Вот о ком следовало бы написать.

Я дал согласие при условии, если он организует транспорт для поездки к фронтовому. На том и покинул.

И вот наша поездка к М. А. Новгородову в один из погожих августовских дней состоялась. Разыскивать долго не потребовалось, так как Я. В. Бабичев ранее не раз бывал у него по служебным и личным делам. Жил Михаил Алексеевич Новгородов в селе Нижнее Чуево как-бы на отшибе особняком. И дом, и падиорные постройки — дело его собственных рук. Ни каких ограждений, нет и ворот. Вокруг дома растут белостольные красавицы-берески, плодовые деревья. И всюду чистота, порядок.

Встретили нас (кстати, о нашем приезде они не были предупреждены) хозяин дома и сестра жены Анна Андреевна, приехавшая погодить из Подмосковья. Жена — Мария Андреевна — в это время находилась на обследовании в больнице в городе Уварово.

После взаимных приветствий и представлений нас пригласили в дом. Затем я остался наедине с Михаилом Алексеевичем в уютной, светлой комнате с прекрасным видом на природу. Слева от меня висели портреты Ленина и Гагарина, а тут же недалеко — парадный пиджак со множеством наград, на столе — книга различных удостоверений и каких-то документов, фотографий, в том числе и однополчан. Между нами состоялась продолжительная беседа. И было приятно отметить, что в свои 75 лет мой собеседник выглядит довольно-таки бодро. Отлично говорят: «Не ладно скрывать, зато крепко сидит».

Родился Михаил Алексеевич Новгородов в селе Нижнее Чуево. Это был один из самых густонаселенных пунктов района. Помню, когда я работал в 1964 году секретарем комитета комсомола, село Нижнее Чуево, которое тогда в штате называли Кингаем, обеспечивало рабочей силой весь совхоз «Россия». В семье Новгородовых было четверо детей. В поисках хлеба наступившего (в местном колхозе тогда не было рабочих мест) хранилось счастье искать на стороне. В 1938 году 14-летний паренек вместе с девушкой Михаилом Васильевичем Давыдовым выехал в Сибирь. Как заметил рассказчик: «Хорошо там, где час нет». Поэтому, прожив в Сибири год, вернулся назад в родное село. Через год завербовались в Казахстан и в таком же пришли ко двору. И снова обратная дорога домой.

Только третья попытка оказалась отнюдь удачной. На сей раз завербовался Михаил на торфоразработки в Дмитровский район Московской области. Но тут вскоре разразилась Великая Отечественная война, и 1 октября 1941 года 18-летний паренек из села Нижнее Чуево был призван на защиту Отечества. Проживать это было некому. День был солнечный, что напоминало на всю жизнь. Выбросил из сумки пистолет, полонил туда лазурную крупу. Соседи из деревни созрели хлебушка, другие продули пшеницу, так, как говорится, на первый случай.

Сборный пункт в городе Дмитрове находился на горизонте за проволочным ограждением. Утром новобранцев построили, провели поверку. Михаила Новгородова назначили старшим однокашником из группы. А тут падет немецкой авиации. Новобранцев езжали эвакуировали из города. Направление — Мариийская АССР, город Волжск. Шли неспешно, синий километр за всеми меняя маршируют движения. Весь путь прошли в своей одежде. Наконец достигли пункта назначения. Двухэтажное здание, которое ранее использовалось лесосплавщиками. Помещения не отапливались. Трудно было прийти им в это время.

Но вот перевели, наконец, в другое,

четырехэтажное здание. Для отопления использовали железные бочки в виде печек — «бурик», благо недостатка в теплине не испытывалось — после леса сплава всюду ва берегу валялись бревна. Здесь, в Волжске, Михаил Алексеевич оканчивает курс миноносцев и саперов.

После решения проблемы с теплом, солдаты столкнулись с отсутствием продуктов питания. Они сильно голодали. 25 декабря 1941 года к ним пришел старший сержант лет сорока и сказал: «Ребята, проситесь на фронт, иначе с голоду переречите». И хотя им выдавали для поддержания настроения по 100 граммов наркомонских, они решили последовать данному совету.

И вот через 4 дня к ним занеслись две женщины и мужчина — представители командного состава. Все солдаты

хотели знать отлично саперное дело. А самое главное — быть отважным, смелым, выносливым и безусловно честным — это неписанный закон для них.

Интересен в этом плане рассказ М. А. Новгородова о его участии со своими однополчанами в освобождении Клетского района, что расположено в 10—15 километрах от Сталинграда.

Часто приходилось совершать в своем районе вылазки в тыл врага. Все надо держать в памяти, никаких бумаг и карандаша. Если позволяла обстановка, старались прятаться с собой «языка». Были и такие моменты, что стояли вдвоем с немецкой разведкой. При слете вспыхнувшей ракеты вдруг увидели на нейтральной полосе немецких разведчиков, естественно, они видят нас. По неписаному закону войны, чтобы се-

наш земляк.

Вот что пишет об этом в своей книге М. Г. Григоренко: «В 21:30 от изпитана Сороки поступает последнее в этот день донесение: «Доншу, что прибывшая группа, которая руководила лейтенант Курманчалиев, производила разведку противотанкового рва в районе юго-западнее Розенталь. Противотанковый ров был занят противником. Эта группа, взвешано, столкнувшись с противником, завязала бой и выбила немцев на ту сторону рва. В ходе боя убито три немца, но сам Курманчалиев был убит разрывной граной. За нашей разведкой подоспела пехота и перешла через ров в присутствии разведчиков не смогла. Новерху ров 4—45 м, глубина 2 м. Имеется водя 50—70 см. Со старшим лейтенантом Курманчалиев принимали бой разведчики еф. Новгородов, еф. Сметанин и рядовой Ванилов».

Здесь и получила контузию Михаил Алексеевич Новгородов. После его выздоровления, в июне 1945 года начали отбирать для военного парада в Москве от каждого полка по 2—3 человека. Условия были жесткими: рост не выше 172 сантиметров, наличие не менее двух боевых наград высокого достоинства, естественно, серьезная политическая подготовка, моральные и другие качества. После этого наш земляк и его однополчанин Михаил Мартынов были избраны и штабе 11-й гвардейской армии от 66-й бригады (кстати, замечу, что во время войны часто менялись по мере батальонов, бригад, полков и даже дивизий). Из штаба, после дополнительного отбора, около 90 человек были отправлены в Москву, в их числе и наш земляк.

Муштровали нас — вспоминает М. А. Новгородов — до седьмого пота. Даже подиумы у цирковых салонов не выдержали, стерлись от строевой подготовки. Правда, перед парадом Победы нам выдали яловые салоны.

Дослуживший М. А. Новгородову пришлось в Челябинске-40 на производственном предприятии «Маяк». Демой вернулся в Йошкар-Олу. 3 марта 1948 года.

Смотрю на лицами его подиума и в глазах ребят от множества наград. Право называть основные из них, то есть боевые (у него кроме них 14 юбилейных наград разного достоинства). Ветеран охотно соглашается. Орден Отечественной войны I степени получил за участие в штурме Кенигсберга; два ордена Красной Звезды — за вылазки в тыл врага и обследование его коммуникаций в Восточной Пруссии и взятие «языка», медали «За отвагу» — за обезвреживание минометной противотанковой минометной установки и «За боевые заслуги» — за взятие «языка» в одиночку. Отмечены боевыми медалями и бои за Сталинград, Кенигсберг.

Перед мной лежит книга М. Г. Григоренко «И крепость пала». На первой странице ее обложки как бы адресное послание: «Участнику штурма Кенигсберга Михаилу Алексеевичу Новгородову из честь 45-летия штурма крепости и 50-летия сформирования 11-й гвардейской Краснознаменной армии от ветерана 286-го инженерно-саперного батальона Слободчика Ивана Леонтьевича 9 апреля 1990 года, г. Калининград». И присказка: «Мы сражались в один ряд с героями этой книги».

Перед отъездом в Мучкапы Я. В. Бабичев от имени исполнившего обязанности военкома Мужкапского района, капитана Рылеву поздравил Михаил Алексеевича Новгородова с 75-летним юбилеем и пожелал от всей души крепкого здоровья, всего самого юношеского в жизни. К этим пожеланиям присоединился и автор этой статьи.

А. ПОПОВ,
наш ветеран, корр.

ПОСТСКРИПТУМ

3 сентября, в день 75-летия М. А. Новгородова дома посетили исполняющий обязанности районного комиссара Рылев, глава администрации района В. И. Чурилова и Я. В. Бабичев, которые поздравили ветерана с юбилеем, пожелали ему здоровья, счастья, долгих лет жизни и вручили Приветственный адрес и памятные подарки.

УЧАСТИК ПАРАДА ПОБЕДЫ

*O теч.,
кто рядом*